
2018 쫆컮줆헪 핂



A. 큲�않(STELLA)많 ��픒 컮줊펂푢
헣샃핞: ac: 59 / try: 59 / submission: 106
�헪핞: 밎헣 (팒훊샎묞)



A. 큲�않(STELLA)많 ��픒 컮줊펂푢
•  줆헪 쿦퐎 뻞읊 믾훎픊옪 헣엺펺 5슿뫊  줆헪 쿦쁢 맧몮뻞쁢 삲읆 5슿 팖펞 슲힎 좉 캫픦 쿦읊 �엳쁢 줆헪

• 줆헪펞컪 잞쁢 믆샎옪 졂 쇦쁢 줆헪(쿪퓒샎옪 헣엺 쉲 5슿뫊찒묞펺 쿦읊 켆펂훚)

• N 핂 �샎 66짤펞 쇦힎 팘믾 쌚줆펞 O(N^2) 픦 킪맒쫃핯솒읊 매쁢헣엺 팚몮읺흦픊옪솒 많쁳

�헪핞 밎헣



B. 쪎킮 핂솧 멚핒
헣샃핞: ac: 12 / try: 39 / submission: 279
�헪핞: 컿 (묻뫃샎묞)



B. 쪎킮 핂솧 멚핒
• (1,1)펞컪 (r,c)밚힎 많핳 헏픎 � 쿦옪 핂솧쁢 줆헪

• 펂썲 킫픊옪 헟믊퍊 밚?

�헪핞 컿



B. 쪎킮 핂솧 멚핒
• 2�풞 멷핞 뺂 N^2 많힎 퓒�퐎 �읻�픦 2 많힎 졶슪많 핖믾 쌚줆펞 � 2 * N^2 많힎픦 캏�많 홂핺
• �읻�많 퓒�  쩖 r, 폂 쩖 c, 졶슪 m

• (r,c,m) 픒 빦픦 뽆슪옪 캫맏쫂핞
• (0,0,0) 펞컪 (r,c,0)빦 (r,c,1) 옪 핂솧쁢 �삶 먾읺읊 묺쁢줆헪

�헪핞 컿



B. 쪎킮 핂솧 멚핒
• 뽆슪 칺핂픦 맒컮픒 펂쎉멚 핂펂훒밚?
• (x,y,0) 펞컪 (x,y,1) = 많훟� t

• (x,y,1) 펞컪 (x,y,0) = 많훟� 0

• 핊짦 졶슪펞컪 맏 켎펞컪 핆헟 캏홚푾옪 많훟� 1

• 쪎킮 졶슪펞컪 맏 켎펞컪 핆헟 캏홚푾 풚많 핖삲졂 많훟� 1

�헪핞 컿



B. 쪎킮 핂솧 멚핒 �헪핞 컿
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B. 쪎킮 핂솧 멚핒
• N^2 맪픦 뽆슪

• 10*(N^2) 맪픦 맒컮

• Dijkstra 팚몮읺흦픦 킪맒 쫃핯솒쁢 O(E*logV)

• O((N^2)*logN) 픦 킪맒쫃핯솒옪 멾 많쁳

�헪핞 컿



C. Acka픦 읺슺 켆캏
헣샃핞: ac: 4 / try: 25 / submission: 128
�헪핞: 몮힎 (KAIST)



C. Acka픦 읺슺 켆캏
• 줆헪 푢퍋
• f(k, l) = (N맪픦 졂픒 �� 킪맒 훟 ck + l 봂(삶, c쁢 헣쿦)옪 빦�뺊 쿦 핖쁢 쿦픦 맪쿦)
• 졂픒 �� 킪맒슲핂 훊펂힖 쌚, 퓒픦 헞쿦 �헣 짷킫픒 헏푷펺펉픒 쿦 핖쁢 헞쿦읊 묺쁢 옪믆앶픒 핟컿펺않.

�헪핞 몮힎



C. Acka픦 읺슺 켆캏
• 팒핂싢펂
• 졶슮 c(bk)+d 봂픦 쿦쁢, c’k + (d mod k) 봂픦 쿦핓삖삲.
• 믆얺즎옪, f(bk, d) <= f(k, (d mod k))
• 흗 졶슮 컿쿦 k퐎 졶슮 헣쿦 l펞 샎컪, 졶슮 2 핂캏픦 k픦 퍋쿦핆
a펞 샎컪 f(k, l) <= f(a, l’)핆 헣쿦 l’핂 홂핺삖삲.
• 믆얺즎옪, k읊 2 핂캏 2000000 핂픦 졶슮 쿦펞 샎컪 핆쫂쁢 샎킮, 2000000 핂픦 졶슮 콚쿦펞 샎컪 핆쫂졂 쇷삖삲.

�헪핞 몮힎



C. Acka픦 읺슺 켆캏
• 팚몮읺흦 컲졓
• 2000000 핂픦 졶슮 콚쿦 묺믾: 펞않�큲�뻲큲픦 �읊 묺킪졂 쇷삖삲. -> O(2000000 log log 2000000)
• 졶슮 콚쿦 k펞 샎컪 졶슮 킪맒픒 k옪 빦뿖 빦젆힎읊 묺몮 빦젆힎많맧픎 멑픒 졶숞 �풂삖삲.

• 킪맒 쫃핯솒:
• 쿦 헪 2000000픒 M픊옪 숞펖픒 쌚, O(M log log M + NM / log M)

• 팚몮읺흦 쭒윦: 쿦, Ad-Hoc

�헪핞 몮힎



D. 쫃묺
헣샃핞: ac: 0 / try: 4 / submission: 15
�헪핞: 퓲힎 (컪풆샎묞)



D. 쫃묺
• 줆헪 푢퍋
• 쿦폂 A많 훊펂힎몮, 풞쁢 쿦읊 헏샇 힎풚컪 쿦폂 B읊 잚슮삲.
• 삶 B1, B2, …, Bi, …, Bj, …, Bk, … 봂옪 잚슲펂퍊 삲.

B1맪 Bi맪 Bj맪
• 핂 쌚, 힎풂 쿦슲 훟 많쁳컿픦 �샡맠픒 �콚삲.

�헪핞 퓲힎



D. 쫃묺
• 핂
• �샡맠픒 �콚쁢 줆헪
• 힎풂 쿦슲픦 많쁳컿픦 캏 L픒 헣삲.

�헪핞 퓲힎

L 0 1 2 3 4 5 6 7
가능? No No No Yes Yes Yes Yes Yes



D. 쫃묺
• 핂
• L핂 �샎 10잚밚힎 많쁳
• 핂힒 �캗

�헪핞 퓲힎

L 0 1 2 3 4 5 6 7
가능? ? ? ? Yes ? ? ? ?



D. 쫃묺
• 핂
• L핂 �샎 10잚밚힎 많쁳
• 핂힒 �캗

�헪핞 퓲힎

L 0 1 2 3 4 5 6 7
가능? ? No ? Yes Yes Yes Yes Yes



D. 쫃묺
• 핂
• L핂 �샎 10잚밚힎 많쁳
• 핂힒 �캗

�헪핞 퓲힎

L 0 1 2 3 4 5 6 7
가능? No No No Yes Yes Yes Yes Yes



D. 쫃묺
• 핂
• 힎풂 쿦슲픦 많쁳컿픦 캏 L펞 샎, 많쁳힎읊 찮읂멚 팚 쿦 핖삲졂
헒� 줆헪읊 퓶헏픊옪 멾 쿦 핖픚
• 많쁳힎읊 찮읂멚 핆쁢 짷쩣? 솧헏 몒쩣!
• D[i]: i쩖ퟆ 쿦밚힎 많쁳컿핂 L 핂핆 쿦슲 훟 핊쭎읊 힎풚컪,

폺짢읆 섾핂�많 쫃묺 많쁳많?

�헪핞 퓲힎



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 0 0 0 0 0 0 0 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 0 0 0 0 0 0 0 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 0 0 0 0 0 0 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 0 0 0 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 0 0 0 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 1



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 1



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 1



D. 쫃묺
• 핂
• L핂 헣혚픒 쌚, O(N^2)픦 킪맒쫃핯솒옪 많쁳힎 핆 많쁳
• 헒� 킪맒쫃핯솒: O(N^2 log N)

• N핂 10잚핂믾 쌚줆펞, 섢 퓶헏핆 팚몮읺흦핂 푢

�헪핞 퓲힎



D. 쫃묺
• 핂
• 맿킮 묺맒픒 �쁢 멑뫊 맿킮쁢 멑핂 쁞잊

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 1 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂
• D0 = 1

• Di+1 = Di + Ti

• Di ~ Dj읊 졶숞 1옪 맿킮힎 팘몮,
Ti펞 1픒 섢몮 Tj+1펞 -1픒 섢쁢 멑픊옪 샎� 많쁳

�헪핞 퓲힎



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1

T -1 0 0 0 0 0 0 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1

T -1 0 0 0 0 0 0 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1

T 0 -1 0 0 0 0 0 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1

T 0 0 -1 0 0 0 0 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1

T 0 0 -1 0 0 0 0 0

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1

T 0 0 -1 0 1 0 0 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1

T 0 0 -1 0 1 0 1 -2

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1

T 0 0 -1 0 1 0 1 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 2

T 0 0 -1 0 1 0 1 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂

�헪핞 퓲힎

i 0 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 4 7 3 1 4 2 2

지우기 가능 불가능 불가능 불가능 가능 불가능 가능 불가능

D 1 1 1 0 0 1 1 2 1

T 0 0 -1 0 1 0 1 -1

4 7 3 4 2



D. 쫃묺
• 핂
• L핂 헣혚픒 쌚, O(N)픦 킪맒쫃핯솒옪 많쁳힎 핆 많쁳
• 헒� 킪맒쫃핯솒: O(N log N)

• N핂 잜핂 �힒 팘믾 쌚줆펞, 맿킮 묺맒픒 �쁢 멑뫊 맿킮쁢 멑픒
O(log N) 헣솒옪 솒 재픒 쿦 핖픚

�헪핞 퓲힎



E. �읂픦 펺
헣샃핞: ac: 0 / try: 9 / submission: 23
�헪핞: 짣�푷 (핆샎묞)



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

문제요약: 현재토르가위치한행성에서다른행성까지의경로의합이 D가되는

행성의개수를구하는문제입니다.

문제풀이: 

우선생각할수있는가장단순한풀이를생각해봅시다. 현재토르가위치한행성에서

경로의합이 D가되는행성의개수를모두구하기위해서 DFS를돌려주는방식을

해봅시다. 이렇게한다면 O(n)시간복잡도로문제해결이가능하지만

총시간복잡도는 O(nQ)가되서더빠른솔루션이필요합니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

더빠른솔루션을생각해봅시다.

완전이진트리라는점을생각해보면, 트리의높이 H 는 log(N)입니다.

노드 X의에너지를 E[x]라고합시다.

노드 X 에서노드 X의서브트리안에존재하는모든노드들까지의경로의합을저장한다고생각해봅시다.

그리고이경로의합의배열을 Dist[x]라고합시다.

그렇다면현재노드 X에서경로의합이 D가되는행성의개수를모두세어줍시다.

X의부모노드를 P라고한다면이제 P아래에서경로의합이 D-E[X] 인행성까지의거리를세어주면되는데

단, X의서브트리는모두제외하고세어주어야합니다.  어떻게하면좋을까요??



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷
그렇다면이걸어떻게구할수있을까요?

현재 P노드를 3번노드라고하고, X노드를 7번노드라고해봅시다.

그렇다면 3번노드에서 7번노드의서브트리를제외하고경로의합을계산하지말고

6번노드의서브트리안에서경로의합이 D-E[x]-E[p]가되는노드의개수를세어주고

3번노드에서 7번노드의경로의합이 D가되는지도확인해서개수를세어줍시다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

이런방식의알고리즘은각노드의서브트리의사이즈를 SZ라고한다면

log(SZ)의시간복잡도로저노드들의개수를세어줄수있고총깊이에비례해서계산을해주므로

총시간복잡도는 log(sz)*H 가되고이건 log(n)*log(n)이됩니다.

그렇다면모든쿼리에대해서는 O(q *log^2(n) )의시간복잡도를갖습니다.

그렇다면각노드의서브트리안에서의모든경로의합을어떻게구하고또어떻게정렬할수있을까요?



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 1

1

2

4 5

3

6 7



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 3

1

2

4 5

3

6 7



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 7

1

2

4 5

3

6 7 서브트리안에서의경로의합을구해봅시다.

7 본인자신의에너지하나만나옵니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 3

1

2

4 5

3

6 7



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 6

1

2

4 5

3

6 7

서브트리안에서의경로의합을구해봅시다.

6 본인자신의에너지하나만나옵니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

현재노드 3

1

2

4 5

3

6 7

3번노드에서는 6번 ,7번노드의경로의합배열을갖고있으므로

3번노드배열에서는 3번노드본인의에너지를하나를추가하고

6번노드의배열안에있는원소를 3번에너지만큼더해서추가해주고

7번노드도마찬가지로 3번에너지만큼더해서추가해줍시다.

이렇게한추가하게되고다른모든노드에서도마찬가지로진행됩니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

그렇다면각노드에서서브트리사이즈를 sz라고합시다.

그렇게되면경로의합배열을만드는데에는 O(sz)만큼의시간이걸리게되고

정렬을하게되면 O(sz * log(sz) ) 가걸리고

따라서총시간복잡도는 O(Σsz *log(sz) ) 가됩니다.

하지만 sz 는 n에비례하게되므로총시간복잡도는너무커질것같아보입니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

H는트리의깊이입니다.

D[x] = x노드에서자신의서브트리안의리프노드까지의거리 + 1 이라고해봅시다.

그렇다면각노드 x의서브트리사이즈는 2^D[x] -1 입니다.

그렇다면 D[x]가 1이되는개수는 2^(H -D[x]) 가됩니다. 

마찬가지로 D[x]가 2가되는개수는 2^(H-2)이됩니다.

1

2

4 5

3

6 7



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

그렇다면 D[x]가 k가되는노드의개수는 2^(H-D[x])입니다.

그렇다면모든서브트리의사이즈를높이별로구해보도록합시다.

그렇다면 D[x]가 k가되는노드의개수는 2^(H-k)이고

이러한서브트리사이즈는 2^(k) -1 이됩니다.

그렇다면각 D[x]가 k일때의서브트리사이즈의개수의합은 O(2^H)입니다.

따라서저희가구하고자한총시간복잡도는 O(H* 2^H) 이되고이걸다시쓰게되면

총사이즈의합은 O(nlogn) 이됩니다. 

그리고저희가구하고자한총시간복잡도는 O(nlog^2n)이됩니다.



E. �읂픦 펺 �헪핞짣�푷

시간복잡도 : O( (N+ Q)* log^2(N) ) 

메모리복잡도 O( N*log(N))

알고리즘분류 : 정렬, 이진탐색, DFS



F. 짢빦빦빦찮빦빦
헣샃핞: ac: 3 / try: 7 / submission: 14
�헪핞: 몮힎 (KAIST)



F. 짢빦빦빦찮빦빦
• 줆헪 푢퍋
• ‘퓮칺 짢빦빦 줆핞폂픦 헣픦많 훊펂힖 쌚, 핂 줆핞폂픒 '퓮칺 짢빦빦줆핞폂'옪 잚슲믾 퓒컪 줆핞읊 짢붆쁢 쿦픦 �콭맠픒 묺펺않.

�헪핞 몮힎



F. 짢빦빦빦찮빦빦
• 팒핂싢펂 1 : DFA (Deterministic Finite Automata)
• Hint펞 믆잊픊옪 믆엲혆 핖쁢 멑핂 짢옪 DFA핓삖삲!

• 팒핂싢펂 2 : Dynamic Programming
• D[i][j]: (1~i쩖ퟆ 줆핞폂펞컪 줆핞읊 몮�컪 DFA픦 state j펞 솒삺픒 쌚, 몮� 줆핞픦 맪쿦픦 �콭맠)

�헪핞 몮힎



F. 짢빦빦빦찮빦빦
• 팚몮읺흦 컲졓
• D[i][j]: (1~i쩖ퟆ 줆핞폂펞컪 줆핞읊 몮�컪 DFA픦 state j펞 솒삺픒 쌚, 몮� 줆핞픦 맪쿦픦 �콭맠)
• Ex) D[i][1] = min(D[i-1][0] + (str[i] != ‘B’),

D[i-1][6] + (str[i] != ‘B’),

D[i-1][1] + (str[i] != ‘B’))

• �믾맠픒 D[0][0] = 1옪 숞몮, 샃픎 D[M][6]픒 � 묺삖삲.
• 팚몮읺흦 쭒윦: String, Automata, Dynamic Programming
• 킪맒 쫃핯솒: O(M)

�헪핞 몮힎



G. 솧헒
헣샃핞: ac: 1 / try: 12 / submission: 51
�헪핞: 퓲힎 (컪풆샎묞)



G. 솧헒
• 줆헪 푢퍋
• N맪픦 솧헒 맏맏픦 팬졂핂 빦폺 윮핂 훊펂힒삲.
• �많헏픊옪, 솧헒 빦픦 팬졂핂 빦폺 윮핂 M쩖 짢뷞삲.
• �믾 캏�읊 컪 M+1많힎 캏�펞 샎 팬졂핂 쿦 맪 빦폺 윮
뫊 힫쿦 맪 빦폺 윮 훟 펂쁞 멑핂 섢 뽠픎힎 묺삲.

�헪핞 퓲힎



G. 솧헒
• 핂
• M핂 0핆 몋푾읊 캫맏 쫂핞.
• N-1맪픦 솧헒펞컪 팬졂핂 쿦 맪 빦폺 윮픒 p, N쩖ퟆ 솧헒픦 팬졂
핂 빦폺 윮픒 q않몮 핞.
• p -> (1 – p) * q + p * (1 – q)

�헪핞 퓲힎



G. 솧헒
• 핂
• p = 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) = 0.5

• q = 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) = 0.5

�헪핞 퓲힎



G. 솧헒
• 핂
• p > 0.5

• q > 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) < 0.5

• q < 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) > 0.5

• p < 0.5

• q > 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) > 0.5

• q < 0.5 => (1 – p) * q + p * (1 – q) < 0.5

�헪핞 퓲힎



G. 솧헒
• 핂
• 팬졂핂 빦폺 윮핂 0.5핆 솧헒핂 핖픚 => SAME

• 팬졂핂 빦폺 윮핂 0.5핆 솧헒핂 펔픚
• 팬졂핂 빦폺 윮핂 0.5쫂삲 � 솧헒핂 쿦 맪 => ALIVE

• 팬졂핂 빦폺 윮핂 0.5쫂삲 � 솧헒핂 힫쿦 맪 => DEAD

�헪핞 퓲힎



G. 솧헒
• 핂
• 팬졂핂 빦폺 윮핂 0.5핆 솧헒픦 맪쿦퐎 0.5쫂삲 � 솧헒픦 맪쿦잚
훟푢
• �믾 캏�펞컪 맪쿦읊 켊 쉲, 윮픒 짢붎 쌚잖삲 맪쿦읊 맿킮훊몮
샃픒 �엳
• O(N + M)

�헪핞 퓲힎



H. 푾훊컮 잚슲믾
헣샃핞: ac: 25 / try: 48 / submission: 189
�헪핞: 짣�푷 (핆샎묞)



H. 푾훊컮 잚슲믾 �헪핞짣�푷

문제요약: 물건하나를사는비용은에너지와무게의곱으로표현이된다.

그리고특정조건하에서최소의비용으로모든부품을사야한다.

문제풀이: 

조건을요약해서보면 X<Y라면, Y부품을 X부품보다먼저살수는없고

여러개의물건을같이사게된다면에너지의최대값 * 무게의최대값이비용이됩니다.



H. 푾훊컮 잚슲믾 �헪핞짣�푷

그렇다면여러개의부품을한번에같이사고싶다면항상연속한순서의부품을살수밖에없습니다.

그렇다면여기서떠올릴수있는풀이법은 dp솔루션이됩니다.

DP[i]= i-1번부품까지구입했을때의최소비용이라고정의하고

max_W[L,R]= L번부품부터 R번부품까지의최대무게

max_E[L,R] = L번부품부터 R번부품까지의최대에너지.

DP[i]= min( DP[j] + max_W[j,i] ) (  1<=j<=i) 의점화식이생성됩니다.



H. 푾훊컮 잚슲믾 �헪핞짣�푷

시간복잡도 : O(N^2)

메모리복잡도 : O(N)

알고리즘분류 : DP


